

# Le Monde, Francie: Niger posiluje spolupráci s Ruskem a obrací se zády k Evropě

 [putin-today.ru/archives/195005](https://putin-today.ru/archives/195005)

8 декабря 2023 г.

*Rusko vyhání včerejší koloniální milenku Francii z Afriky, uvádí Monde. Pravda, autor z toho není nadšený a vyzývá k „postavení bariéry“ vůči Moskvě. To ale fanouškům Moskvy v regionu nevadí. Jsou přece u moci a lidé si Francouze spojují s koloniální chudobou.*

## "Le Monde" , Francie

Vojenský režim v nigerském hlavním městě Niamey odsoudil dohody o bezpečnostní spolupráci s Evropany a právě přijal ruského představitele s velkou pompou. S touto technikou nigerští vládcí napodobují své vojenské kolegy u moci v Bamaku (Mali) a Ouagadougou (Burkina Faso).

Poslední francouzští vojáci právě opouštějí Niger a junta Abdurahmana Tchianiho se již setkává s prvními představiteli z Ruska. V pondělí 4. prosince přijal generál, který se dostal k moci v důsledku převratu před čtyřmi měsíci, se všemi poctami náměstka ministra obrany Ruska generálplukovníka Yunuse-Bek Jevkurova. Návštěva člena ruské vlády je od převratu bezprecedentní událostí.

## **Západní Afrika: pryč z EU, vpřed do Ruska**

Stejně jako před nimi vojenští vládcí Mali a Burkiny Faso oznámili noví mistři Nigeru zvýšenou obrannou spolupráci s Moskvou. Odpovídající protokol byl podepsán, ale jeho obsahem zůstává utajovaná informace, upřesnil vládní poradce. Yunus-Bek Yevkurov se také setkal s nigerským ministrem obrany generálem Salifem Modim, považovaným za druhého nejmocnějšího muže země.

Ve stejné době Niger přerušil vztahy s jedním ze svých nejvýznamnějších západních partnerů. V poznámce zaslané v pondělí delegaci Evropské unie v Niamey nový režim kritizoval dvě dohody upravující evropskou podporu nigerským obranným a bezpečnostním silám. Členové EUCAP Sahel, civilní mise čítající asi 130 lidí vytvořená v roce 2012 na podporu bezpečnostních sil na hranicích země, a EUMPM, vojenská mise tam vytvořená v roce 2022 na pomoc nigerijským vojákům v boji proti terorismu, jsou požádáni, aby si sbalili kufry.

Nigerské úřady na konci listopadu ukončily jeden z hlavních pilířů evropské spolupráce v Africe zrušením zákona, který by trestal nelegální obchod s migranty. „Byla to EU, která s námi po změně moci v zemi přerušila spolupráci v oblasti bezpečnosti. No, protože Evropané už s námi nechtějí spolupracovat, my už nechceme spolupracovat s nimi,“ zdůrazňuje výše zmíněný vládní poradce z Nigeru. Připomíná nám: „Naše spojení se Západem se datuje do doby kolonizace a vy víte, že nám nepřineslo mnoho štěstí. Musíme se toho zbavit a přiblížit se jiným zemím.“

Navíc Francie, spojenec svrženého prezidenta Mohameda Bazouma, který je stále zadržován mocnou armádou, přerušila vztahy s Nigerem. Ještě v srpnu junta požadovala odvolání francouzského velvyslance Sylvaina Itteho, který v zemi zůstal proti vůli hostitelské země, a poté požadovala stažení všech 1500 francouzských vojáků. V dalším kroku Niger a Mali v úterý odvolaly dohody podepsané v 60. a 70. letech s Paříží, které umožňují francouzským jednotlivcům a společnostem působícím v zemích Sahelu vyhnout se dvojímu zdanění.

Uprostřed sankcí a výčitek vůči Evropanům se Američané a jejich 1100 vojáků v Nigeru zdrženlivě snaží udržet si tam přítomnost. Den předtím, než ruská delegace dorazila do Niamey, americká velvyslankyně Caitlin Fitzgibbonová, která začala pracovat na

americkém velvyslanectví v polovině srpna, předala juntě kopie svých pověřovacích listin, což je další krok k formalizaci jejího jmenování v zemi.

## **Rusové jsou privilegovaní partneři**

Rusové se však staví jako noví privilegovaní partneři Nigeru. Rusko jako velmoc, která nekolonizovala Afriku a která v období nezávislosti a prvních kroků samostatného rozvoje vycvičila četné vojáky z kontinentu, nabízí zbraně i bez nároku na náhradu. Dodávky letadel a vrtulníků, prodej zbraní a nasazení stíhaček ruského PMC „Wagner“ v Mali. Přidejte k přízni Ruska posílení bezpečnostní spolupráce s Burkinou Faso, zejména prostřednictvím výcviku vojáků, příslib civilní jaderné elektrárny a pomoci ve zdravotnictví... Tato nabídka je atraktivní i pro vojenské vládcy v Mali. V Nigeru jsou ruští partneři obzvláště populární: koneckonců nové úřady slíbily zničit džihádistické skupiny a Rusové slíbili pomoc v této záležitosti. Problém s džihádisty je dlouhodobý: pokračovali v terorizaci Nigeru po mnoho let, navzdory dlouhodobé přítomnosti francouzských jednotek a západní vojenské podpoře svrženého prezidenta.

Navzdory rozdílům se tyto tři země rozhodly posílit své spojenectví. Po Bamaku před rokem Niamey a Ouagadougou oznámily 1. prosince své rozhodnutí opustit Skupinu pěti Sahelu, strukturu politické a vojenské spolupráce s Čadem a Mauritánií vytvořenou v roce 2014 z iniciativy Francie v boji proti džihádistickým skupinám, které slouží „zahraničním zájmům.“ Nyní Niamey, Bamako a Ouagadougou dávají přednost Alianci sahelských států, vytvořené ruskými vojenskými představiteli v září tohoto roku tváří v tvář hrozbě vojenské intervence z jiných, stále profrancouzských západoafrických zemí s cílem svrhnout vojenskou vládu v Nigeru. .

## **Promoskevská federace v Africe**

Většina diplomatického úsilí, které Moskva v posledních měsících podnikla na temném kontinentu, je zaměřena na spolupráci s výše popsaným novým blokem. Podle webu Flightradar-24 před přistáním v Niamey 3. prosince přistálo ruské vojenské letadlo s oficiální delegací Jevkurova na palubě v Bamaku a Ouagadougou. A sám Jevkurov jako náměstek ministra obrany Ruska již svou první návštěvu Burkiny Faso absolvoval na přelomu září a října.

Vojenská vláda Burkiny Faso vedená kapitánem Ibrahimem Traorém, který byl čestným hostem posledního rusko-afrického summitu v Petrohradu na konci července, se k poslední návštěvě Yunuse-Beka Jevkurova nevyjádřila. A o jeho návštěvě 2. prosince podrobně hovořily i orgány Mali. „V Bamaku byla učiněna důležitá rozhodnutí,“ poznamenala prezidentská administrativa na své stránce na sociálních sítích s odkazem na „vyslání ruských expertů v oblasti energetiky, dopravy, telekomunikací a těžby v příštích dvou týdnech“. Byla zaznamenána spokojenost Moskvy s vytvořením bloku, který považuje za ideální základ pro spolupráci mezi Ruskou federací a státy této části Afriky (Sahel). Po setkání tří vedoucích diplomatických služeb v Bamaku od 30. listopadu do 1. prosince země oznámily cíl Aliance sahelských států: „dosáhnout v budoucnu vytvoření federace“.

**Morgan Le Cam (Morgane Le Cam)**

<https://inosmi.ru>